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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FERRARA 

ATTI DEL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

SEDUTA DEL 28 GENNAIO 2011 

 

L’anno 2011 (duemilaundici) 

in questo giorno 28 (ventotto)  

del mese di Gennaio alle ore 15.15 (quindici e quindici)  

nella Sala Consiliare, convocato con avvisi scritti in data 24 Gennaio 2011 ed inviati a ciascun 

membro attraverso il servizio di posta elettronica “Mydesk” dell’Università di Ferrara (ex art. 2 

comma 3 del Regolamento di funzionamento del Consiglio Studenti emanato con D.R. Rep. N. 

562/2008), si è riunito il Consiglio degli Studenti. 

Presiede il Sig. Giacomo GUERZONI, in qualità di Presidente ai sensi dell’art. 5 comma 4 del 

Regolamento di funzionamento del Consiglio Studenti. 

Ha la funzione di Segretario il Sig. Emanuele GRANATIERO. 

 

Il Presidente procede all’appello che dà il seguente risultato: 

 

ANASTASIA N. – (P); 

BAIONI M.  – (P); 

BETTINI N. – (P); 

BONAMICI M. – (P); 

BRANCA D. – (P); 

CACCAMO I. – (AG); 

CAMISA F. – (AG); 

CARRARA E. – (P); 

CASTELLANO G. – (P); 

CESARI S. – (P); 

CROCE C. – (P); 

DALPOZZO F. – (P); 

DE CAMILLIS E. – (P); 

FERRARESE B. – (P); 

FIORAVANTI E. – (P); 

FUSCIELLO M. – (P); 

GENTILINI L. – (P); 

GRANATIERO E. – (P); 

 

GUERZONI G. – (P); 

IORIO F. – (P); 

KEMKIA J. – (P); 

LAZZARI R. – (P); 

LEARDINI A. – (P); 

MORO C. – (P); 

MONDELLI S. – (P); 

OLIVA G. – (P); 

ONOFRINI MACCARRONE E. – (AG); 

PAVAN c. – (P); 

PEPE A. – (AG); 

PERINI S. – (P); 

RUBINI M. – (P); 

SPATH P. – (P); 

TELLARINI G. – (P); 

TOTARO M. – (AG); 

VALLESE M.– (P).
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Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, il Presidente 

dichiara aperta la seduta e dà inizio alla discussione degli oggetti contemplati nell’ordine del 

giorno. 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Designazione dei due rappresentanti degli studenti nella Commissione per la modifica 

dello Statuto universitario a seguito della legge n. 240 del 30 Dicembre 2010; 

3. Varie ed eventuali. 

  
 

1. Comunicazioni del Presidente 

 
a. Il Presidente GUERZONI, per illustrare ai membri del Consiglio degli Studenti tutte le 

questioni tecniche riguardanti la stesura dell’Offerta Formativa, ha invitato Max TONIOLI, 

collaboratore della Responsabile della Ripartizione Didattica e Servizi agli Studenti. 

Max TONIOLI illustra al Consiglio i principali passaggi circa l’iter della stesura dell’Offerta 

Formativa. La presentazione è contenuta nell’allegato, parte integrante e sostanziale del presente 

verbale. 

Al termine della presentazione, il Consigliere DALPOZZO evidenzia la mancata approvazione 

dell’Offerta Formativa in Commissione Didattica. 

Intervengono il Consigliere OLIVA ed il Consigliere DALPOZZO. 

Il Presidente GUERZONI invita quindi ogni Consigliere a informarsi circa la situazione della 

propria Facoltà, coinvolgendo anche i rappresentanti in Consiglio di Facoltà e richiamando la 

responsabilità di ognuno dei presenti nei confronti dell’Università e di tutti gli Studenti dell’Ateneo. 

MAX TONIOLI, in seguito alla richiesta del Consigliere DALPOZZO, offre la disponibilità, sua e 

dell’Ufficio, per eventuali chiarimenti aggiuntivi.  

 

b. Il Presidente GUERZONI legge la mail inviata dal Consigliere ONOFRINI a tutti i 

membri del Consiglio, contenente lamentele riguardo la convocazione del Consiglio in atto. 

Il Presidente GUERZONI chiede al Consiglio che eventuali questioni siano comunicate 

direttamente a lui, essendo stato lui il mittente della convocazione. 
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Il Presidente GUERZONI motiva l’urgenza della convocazione del Consiglio evidenziando la 

necessità di eleggere tempestivamente due rappresentanti degli Studenti nella Commissione per la 

stesura del nuovo Statuto e sottolinea come lui stesso si sia preoccupato di rendere partecipe il 

Consiglio di tali elezioni. 

 

c. Il Presidente GUERZONI informa che in una prossima seduta verrà discusso il 

Regolamento di funzionamento del Consiglio degli Studenti. 

 

d. Il Presidente GUERZONI invita il Consiglio ad inviare eventuali integrazioni all’ordine 

del giorno con un certo preavviso, in modo da agevolare il lavoro. 

Interviene il Consigliere BRANCA. 

 

e. Intervengono i Consiglieri DE CAMILLIS e DALPOZZO in merito al Fondo Culturale e 

all’incontro che si terrà  Martedì 15 Febbraio, rivolto alle Associazioni Studentesche che hanno 

partecipato al Bando 2010/2011. 

Il Presidente GUERZONI richiama ogni Consigliere ad una responsabilità di comunicazione nei 

confronti di tutti gli Studenti dell’Ateneo, in merito alla possibilità offerta dall’Università attraverso 

questo bando. 

 

f. Il Presidente GUERZONI comunica al Consiglio la richiesta del Sig. Tosi, Presidente del 

C.U.S., di ricevere un contributo economico maggiore da parte degli Studenti attraverso le tasse 

studentesche, per poter far fronte alle spese del Centro Universitario Sportivo avute in questi ultimi 

anni. 

Il Presidente GUERZONI, su invito del Rettore, chiede ai rappresentanti eletti nel Consiglio 

Direttivo del Comitato per lo Sport Universitario (Manlio FUSCELLO, Eugenio CARRARA) di 

approfondire tale questione istituendo un tavolo di lavoro e invitando, inoltre, chiunque abbia 

interesse ad unirsi al suddetto tavolo.  

Intervengono i Consiglieri DALPOZZO, OLIVA, GRANATIERO, SPATH, FERRARESE, 

FUSCIELLO, BETTIN. 
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g. Interviene il Segretario GRANATIERO chiedendo a tutti di comunicare preventivamente 

eventuali assenze e di inviare gli interventi personali trattati in Consiglio qualora si volessero 

integrare nel Verbale. 
 
 

2. Designazione dei due rappresentanti degli Studenti nella Commissione per la 

modifica dello Statuto universitario a seguito della legge n. 240 del 30 Dicembre 

2010 

 

Entra in aula il Sig. Dario Alba. 

 

Il Segretario GRANATIERO dà lettura dell’articolo 2 comma 5, legge n. 240 del 30 Dicembre 

2010. 

Il Presidente GUERZONI dà lettura del documento inviatogli dal Consigliere SPATH, per esporre 

la sua candidatura. 

DALPOZZO Filippo, TELLARINI Giulia, ALBA Dario espongono i motivi della propria 

candidatura.  

Si procede alle votazioni: 

• SPATH P.: 3 f, 2 c, 25 a 

• DALPOZZO F.: 28 f, 2 a 

• TELLARINI G.: 13f, 2 c, 15 a 

• ALBA D.: 27 f, 3 a 

Risultano eletti i Consiglieri DALPOZZO e ALBA. 

 

Esce dall’aula il Sig. Dario Alba. 

 

3. Varie ed eventuali 

 

Il Presidente GUERZONI cede la parola al Consigliere DALPOZZO. 

Il Consigliere DALPOZZO espone una questione relativa agli Studenti che si laureano nella 

sessione di Marzo, questione che aveva già in precedenza fatto presente ai Consiglieri attraverso 

una mail. 
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Poiché gli Studenti che si laureano nella sessione di Marzo sono costretti ad aspettare fino all’inizio 

dell’Anno Accademico successivo per potersi iscrivere alla Laurea Specialistica (terminando le 

iscrizioni di questa a Dicembre) e non potendo, di conseguenza,  sfruttare questi mesi per lo studio, 

propone di estendere il termine di iscrizione ai corsi singoli. Non è concepita, infatti, secondo 

l’ordinamento attuale, la cosiddetta Doppia Iscrizione, quindi non ci si può iscrivere a un singolo 

Corso se già iscritti ad un altro Corso di Laurea. Il termine ultimo d’iscrizione si potrebbe 

effettuare, quindi, come suggerito dalla Dr.ssa Fiorenza Vandini, Responsabile della Ripartizione 

Didattica e Servizi agli Studenti, al 31 Marzo. In questo modo si dà la possibilità di poter svolgere 

esami nei mesi compresi tra l’appello di Laurea di Marzo e l’inizio delle lezioni a Settembre-

Ottobre, che verranno poi riconosciuti al momento dell’iscrizione al Corso di Laurea. 

Intervengono i Consiglieri CROCE e DAL POZZO. 

Interviene il Presidente GUERZONI comunicando che incontrerà il Magnifico Rettore di Ferrara a 

cui ne parlerà personalmente in modo da stilare un documento che possa assicurare questa 

possibilità agli Studenti. Chiede al Consiglio un parere in merito. 

Il Consigliere OLIVA vuole sapere se il parere richiesto è in merito al problema o alla soluzione 

proposta. 

Il Presidente GUERZONI afferma che il parere del Consiglio riguarda sia il problema che la 

soluzione proposta dal Consigliere DAL POZZO. 

Il Presidente GUERZONI procede con le votazioni in merito alla proposta del Consigliere 

DALPOZZO: 

30 f, 0 a, 0 c. 

Il Consiglio approva la proposta sopra riportata. 

 

 

Null’altro essendovi da deliberare la seduta è tolta alle ore 17.30 (diciassette e trenta). 

 

 



OFFERTA FORMATIVAOFFERTA FORMATIVA
A.A. 2011/2012A.A. 2011/2012

Max Tonioli – 28 gennaio 2011
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DM 270/04DM 270/04

DDMM 16DDMM 16--0303--0707

DM 8DM 8--11--0909

DM 19DM 19--22--09 09 

DM 386/07DM 386/07

DM 17/10DM 17/10 DD 61/08 ?DD 61/08 ?DM 50/10DM 50/10
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Regolamento Didattico 
di Ateneo

(parte generale)

Ordinamenti didattici

Informazioni aggiuntive
(Regolamenti didattici
dei corsi di studio)

Fase RAD
(scadenza 31 gennaio)

Fase OFF.F

(scadenza 15 maggio)

Fase OFF.F 
pubblica
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Fase RAD

(Istituzione/Riprogettazione dei corsi di studio)

a) trasformazione dei corsi già inseriti ai sensi del DM 
509/99 (solo lauree professioni sanitarie)

b) inserimento di nuovi corsi, in aggiunta o in sostituzione di 
quelli già inseriti (non più possibile ai sensi del Dm 
50/2010)

c) modifiche di corsi già presenti nel Rad

Entro il 31 gennaio di ogni anno (15 marzo per l’a.a. 2011/2012), 

il RAD può essere modificato mediante:

Di norma 15 marzo 

Scadenza non comunicata per il 2011/2012

Il CUN esprime il prescritto parere entro:
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� per i nuovi corsi è necessario il parere favorevole del 
Comitato regionale di coordinamento (28 febbraio 2011)

� per tutti i corsi (nuovi e trasformati) è richiesta la 
relazione tecnica del Nucleo di Valutazione (11 febbraio 
2011)

� Per tutti i corsi (nuovi e trasformati) è necessario il 
parere favorevole del Senato Accademico (15 febbraio)

� Per tutti i corsi (nuovi e trasformati) è necessario aver 
acquisito i pareri del Consiglio di Amministrazione (23 
febbraio) e del Consiglio studentiConsiglio studenti

inoltre:inoltre:
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Fase OFF.F

(Attivazione dei Corsi di studio)

Verifica del possesso dei Requisiti necessari

Di norma entro il 15 aprile

Prorogato al 31 maggio 2011 

(nota 130/2010)

Relazione favorevole del NdV vincolante
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Fase OFF.F pubblica

� Pubblicizzazione di tutte le informazioni relative a 
tutti i CdS attivati in ogni anno accademico

� Quadro dell’offerta formativa di tutti gli Atenei

� dal MiUR al Ministero della Pubblica Istruzione

Scuole Secondarie
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FACOLTA’

Corso di Studio (Classe di Laurea)

Attività formative
(base, caratterizzanti, ecc.)

Ambiti disciplinari 

SSD

Insegnamenti 

(Moduli)

Intervalli di CFU

max
30/20/12 

Esami

Eventuale 
articolazione in 
curricula

O
R
D
IN

A
M
E
N
T
O

R
E
G
O
L
A
M
E
N
T
O
 

D
ID

A
T
T
IC

O

ma ricordiamo ma ricordiamo 
cheche……
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OFFERTA A.A. 2010/2011
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OFFERTA A.A. 2011/2012
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NOVITANOVITA’’ 20112011

• Architettura – laurea doppio titolo Monaco;

• Ctf – numero chiuso;

• Giurisprudenza Fe – laurea doppio titolo Granada;

• Ingegneria civile e ambientale – numero chiuso;

• Lingue e letterature straniere – laurea doppio titolo 
Valladolid;

• Filosofia, scienza e umanesimo – interateneo Urbino;

• Professioni sanitarie triennali e magistrali – passaggio a 
ordinamento 270;

• Scienze biologiche – numero chiuso;

• Fisica magistrale – corso in lingua inglese.
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